Priifungsaufgaben fiir das Fach Mathematik
Schriftiiche AbschiuBpriifung 1953, Grundschule, Gruppe A

1. Ein Hebel hat einen Kraftarm von 1!/; m und einen Lastarm von 36 m
Linge. Welche Kraft (in kp) hilt einer Last von 2,4 dz Gleichgewichi?
(Lose mit Proportion!)

2. Lose folgende Gleichung und mache die Probe!
(x—6):(2x—3) = (x—2):(2x + 9)

3. Lose folgende Gleichung und mache die Probe!
(x+52—(x+3) x—3) +7 (x+3)=Ex+72—(x—1) x—19)

4. Die Linge eines Rechtecks ist um 8 em gréBer als seine Breite. Verlangert
man Linge und Breite dieses Rechtecks um 6 cm, so nimmt sein Fldchen-
inhalt um 288 cm? zu.

_ Berechne den Flicheninhalt vor und nach der Verldngerung der Seiten!
5. Fiir den Mathematikunterricht werden Holzpyramiden als Anschauungsmittel
benutzt.

Berechne den Rauminhalt einer solchen Pyramide, deren Grundfldche ein
Quadrat mit dem Umfang von 48 cm ist! Die Hohe einer Seitenflache betrégt
28 cm.

6. Im Jahre 1950 wurden in der Deutschen Demokratischen Republik 804 000 t
Kupfererz gefordert, 1951 wurde die geférderte Menge auf 126% der Jahres-
menge von 1950 gesteigert. Im Jahre 1955 wird die Forderung 2650000 t
betragen.

.a) Wieviel Kupfererz wurde im Jahre 1951 gefordert? N

b) Um wieviel Prozent wird die Férderung zwischen 1950 und 1955 gesteigert?
c) Stelle die Férdermenge jedes Jahres in einem Rechteckdiagramm dar!
(200 000 t = 1 cm Rechteckhohe.)
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Priifungsaufgaben fiir das Fach Mathematik
Schriftliche AbschluBpriifung 1953, Grundschule, Gruppe B )

1. Ein Hebel hat einen Kraftarm von 13/5 m und einen Lastarm'von 47 cm L¥nge.
Welche Kraft (in kp) hall einer Last von 3,2 dz das Gleichgewicht?
(Lse mit Proportion!)

2. Liose folgende Gleichung und mache die Probe!
(3x —5) : (T—4x) = (6x —11): (15 —8x)

3. Lose folgende Gleichyng und mache die Probe!
(x+52—(x+2 x—2)+9x+5 =[x+ 8)2—(x—1) (x—6)

4. Die Linge eines Rechtecks ist um 5 cm grofer als seine Breite. Verldngert
man L#nge und Breite dieses Rechtecks um'8 cm, so nimmt sein Fldchen-
inhalt um 296 cm? zu. .

Berechne den Flidcheninhali vor und nach der Verldngerung der Seiten!

5. Fiir den Mathematikunterricht werden Holzpyramiden als Anschauungsmittel
benutzt,

Berechne den Rauminhalt einer solchen Pyramide, deren Grundfliche ein
Quadrat mit dem Umfang von 48 cm ist! Die Hohe einer Seitenfliche betragt
26 cm. (h auf ganze mm runden!)

6. Im Jahre 1950 wurden in der Deutschen Demokratischen Republik 804000 1
Kupfererz gefordert. 1951 wurde die geforderte Menge auf 126% der Jahres- *
menge von 1950 gesteigert. Im Jahre 1955 wird die Forderung 2650 000 t
betragen. 77
a) Wieviel Kupfererz wurde im Jahre 1951 geférdert?

b) Um wieviel Prozent wird die Férderung zwischen 1950 und 1955 gesteigert?
c) Stelle die Fordermenge jedes Jahres in einem Rechteckdiagramm dar!
(200 000 t ~ 1 cm Rechteckhthe.)

11/73 (87/9) 10728 A 1023/53 DDR 3. 53



Priifungsaufgaben fiir das Fach Mathematik

11774  (87/9) 10728 A 1023/53 DDR 3.

1. Aufgabe:
2. Aufgabe:
3. Aufgabe:

4. Aufgabe:

5. Aufgabe:

6. Aufgabe:

I1/75 (8719) 10728 A 1023/53 DDR 3. 53

Schriftliche AbschluBpriifung 1953, Grundschule, Gruppe A

Lésungen

x =15 Probe:1:3=1:3
x= 5 Probe: 140 = 140
1 = 425 am?

der Pyramide 27,35 em
en 1312,8 cm3

1951 5 em (5,1 cm)
1955 13 em (13,3 cm)

94 kp

x =2 Probe: 1:(—1)=1:(—1)

X =4 Probe: 150 = 150

Fy = 204 cm?

Fp = 500 cm?

Hohe der Pyramide 25,3 cm

Volumen 1214,4 cm3

a) 1013040 t

b) 229,6%

c) Rechteckhdhe: 1950 4 cm
1951 5 em (5,1 em)
1955 13 cm (13,3 cm)



AbschluSSpriifung (schriftlich) Schuljahr 1953/54

Fach Mathematik Klasse 8
Gruppe A

1. Lose die folgende Gleichung und mache die Probe!
(x+2) (x—1) — (x+5) = (x—2)*+ 13

2. Ein Schiff legt die Entfernung zwischen zwei Inseln in 76 Stunden zuriick.
Wieviel Stunden benétigt ein Flugzeug fiir dieselbe Strecke, wenn sich die
Geschwindigkeiten wie 1 : 8 verhalten?

(Ldse mittels Proportion!)

3. Gegeben ist eine Gerade g und anf ihr ein Punkt P. Zeichne einen Kreis mit
dem Radius r = 2,5 cm, der die Gerade im Punkt P beriihrt!
(Konstruktion mit Zirkel und Lineal.) i

4. Berechne die Fliche eines viereckigen Gartengrundstiicks, dessen grofite
Diagonale 20,80 m betrdgt! Die Endpunkte der zweiten Diagonale haben von
der ersten einen Abstand von 840 m und 9,60 m.

5. Ein zylindrisches Gefa ist 35cm hoch und hat einen Durchmesser von
24 cm. Es ist zu‘;mit Teer gefiillt. Berechne das Gewicht der Teermasse
und gib es in kp an! (Wichte des Teers 1,2 p/em3.)

6. Berechne die Diagonale eines Rechteckes mit den Seiten
a = 3,72m und b = 4,96 m! (Benutze die Quadrattafel!)

¥. In einem rechtwinkligen Dreieck ist F = 1093,50 cm®. Die Kathetea mifB3t
40,5 cm. Berechne den Umfang dieses Dreiecks! (Benutze die Quadrattafel!)
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AbschluBpriifung (schriftlich) Schuljahr 1953/54

Fach Mathematik Klasse 8
Gruppe B

1. Lose die folgende Gleichung und mache die Probe!
x+4 x—2) —@x+3 = (x—1)

2. Die Geschwindigkeiten zweier Kraftwagen verhalten- sich wie 4:5. Der
schnellere braucht fiir eine Wegstrecke 7 Stunden. Welche Zeit bendtigt der
zweite fiir dieselbe Strecke?

(Lose mittels Proportion!)

3. Gegeben ist ein Kreis mit dem Radius r = 3cm und auf der Kreislinie ein
Punkt P. Zeichne in P die Tangente an den Kreis!

(Konstruktion mit Zirkel und Lineal)

4, Berechne die Fliche eines viereckigen Gartengrundstiicks, dessen grofte
Diagonale 30,40 m betriigt! Die Endpunkte der zweiten Diagonale haben von
der ersten einen Abstand von 7,80 m und 8,60 m.

5. Ein zylindrisches Gefif3 ist 42 cm hoch und hat einen Durchmesser von 26 cm.
Es ist zu2mit Teer gefiillt. Berechne das Gewicht der Teermasse und gib
es in kp an! (Wichte des Teers 1,2 p/cm?)

6. Berechne die Diagonale eines Rechteckes mit den Seiten
a = 4,26m und b = 5,68 m! (Benutze die Quadrattafel!)

7. In einem rechtwinkligen Dreieck ist F = 793,5 cm?. Die Kathete a mifit 34.5 cm.
Berechne den Umfang dieses Dreiecks! (Benutze die Quadrattafel!)
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AbschluBprlifung (miindlich) Schul jahr 1954/35
Fach Mathematik Klasse 8 ;

Zusammenfassung flir die Hand des Lehrers

Nr. 1
Mit welchen binomischen Formeln bereohnest Du die Produkte
&) 37 . 43 b) 1042 '
Flihre die Rechnung durcht
Erldutere den Ldsungswegt
Nr. 2
Schreibe den folgenden Ausdruck als Produkts
30 am = 15a = 24 bm + 12b
Erldutere den Lisungsweg!

Nr. 3
Schreibe folgende Ausdriicke als Produkte:
&) 21xy - 49y% + Tyz = 147
b) 25 x2 - 60xy + 365 _
Erldutere den Lisungswegl
Nr. 4
Lose folgende-Gleiohung ynd mache die Probe:
(x+4) (x+3) =(x+1)(x+T7
Erldutere den Lisungswegl
Nr. 5
Die Summe dreier Zahlen 1st 141, Die zweite Zahl ist um 5
grofer als das Vierfache der ersten und dié dritte um 8
Kleiner als das Siebenfache der ersten. Vie heifen die Zgh=
len? Erlédutere den Ldsungsweg!
Nr. 6
Berechne x | -
63 : 45 = (31 = 2x) : 3x
Erldutere den LUsungswegl
Nr. 7
FEin Dachpappenwerk steigerte seine Erzeugung Je Arbeiter
von 1 400 m“ im ersten Monat auf 1 750 m“ im zweiten Monat.
Wie groB war der Lohn eines Arbeiters im zweiten Monat,
wenn er im ersten Monat 184 DM erhielt? Ltse die Aufgabe
mittels einer Proportion und erléutere den LUsungsweg!

181 A - Ag 268/55 DDR (52)



Nr, 8
Konstruiere einen Kreis,; der eine Gerade g im Punkte A be-
rihrte ( r = 30 om)

Erldutere die Konstruktionl

Nr. 9 .
Ein Baunlatz hat die Gestalt eines Vierecks, Zwei Eckpunk-
te sind als Endpunkte der grifSeren Diagonalen von 55,4 m
gegeben., Die beiden anderen Eokpunkte haben von dieser
Diagonalen einen Abstand von 16,2 bzw. 21,8 m., Ein n?
des Platzes kostet 7,50 DM. Wie teuer ist der Baupletz?

Erliutere den Lisungsweg!
Nr. 10

Zeichne ein Quadrat, das doppelt so gro8 ist wle das Qua—
drat mit der Seite 25 cm!
Erliutere die Konstruktion!

‘Nr. 11
Ein Rechteuk ist 28 cm lang. Die Diagonale mifBt 35 om.
Berechne den Umfang des Reohteoks!
Erlédutere den Lssungsweg!

Nr. 12
Ein Rechteck ist 21 om breit. Die Diagonale mifBt 35 cm.

Berechne den Fldcheninhalt des Rechtecks!
Erliutere den L¥sungsweg!

Nr. 13

Ein kreisférmiges Blumenbeet mit .einem Durchmesser von8 m B

ist von einem 1,20 m breiten Weg umgeben. Berechne den Flh-
cheninhalt des Weges! ( 7" = 3J,14)
Erldutere den Lisungaweg!

Nr. 14
Wie berechnet man Oberfliche und Rauminhelt eines Quaders?
Erliutere die Aufgabe an dem Beispiel:
a =16 omy b = 10 omy 0 = 25 om .
Erléutere den LYsungsweg!



Rr.

Nr.

Hr.

Kr.

Nr.

Nr.

Rr.

15

Wie berechnet man die Oberfliche einer quadratischen
Pyramide? Die Grundkante ist 12 om und die Hbhe ist 8 cm
lang.

Erldutere den Losungsweg!

16 T

Berechne die !giihe in einem gleichseitigen Dreileclkt
Die Seite des Dreiecks ist 5 om lang.

Erldufere den Losungsweg!

17

Wie berechnet man den Rauminhalt einer quadratischen
Pyremide? Die Grundkante ist 10 om-und\ die Héhe ist 20 om
lang, ‘

Erldutere den Ltsungsweg!

18

Ein Standzylinder von 6 om Durchmesser ist bis zu einer
Hohe von 18 cm mit Wasser gefilllt. Wieviel Wasser ist in
dem Zylinder? s
Erléutere den Lisungswegl i ~

19

Ein Tischler soll einen kreisférmigen Tisch fiir 8 Perso-
nen anfertigen. Wie groB8 muB der Durchmesser des Tisches
sein, wenn fiir Jede Person 70 om des Umfanges gerechnet
werden! ( T = 3,14)

Ejrlliutere den Lésungsweg!

20

Konstruiere ein Dreleck aus
a=735cm b= 20 cm = 69°
Erliutere die Konstruktioni

21 .

Bel der letzten Preissenkung der HO wurde der Preis fiir
einen Ruoksack von 9,60 DM auf 7,55 DM gesenkt.

a) Wieviel % wurde der Rucksack billiger?

‘D) Stelle den alten und den neuen Preis in einem Rechteck-

diagramm dar)
Erliutere den Lbsungsweg und die graphische Darstellung.



Wr. 22

Nr. 23

Nr, 24

Ein kugelftrmiger Luftballon hat einen Durchmesser von
10 m. Wieviel m’ Rauminhalt hat der Ballon? ( M = 3,14)
Erldutere den.ldsungsweg!

Die Rider eines Fahrrades haben einen Durchmesser von
68 cm. Welche Strecke wird bel 500 Umdrehungen zuruok-
gelegt? ’
Erliutere den Losungsweg!

Ein Rechteck mit den Seiten a = 8 om und b = 6 cm wird
um die Seite a gedreht. Wie grof ist der Rauminhalt des
entstehenden Zylinders? ( 7 = 3,14)

Erldutere den Ldsungsweg!

Ein Rechteck mit den Seiten a = 6 cmund b = 8 om wird
um die Seite a gedreht. wie groB ist die Manteltliiche
des entstehenden Zylinders? ( & = 3,14)

Erléutere den Lusungsweg!



Zentrale Kontrollarbeit Schuljahr 1963/64
Fach Mathematik Klasse 8

Reine Arbeitszeit: 90 Minuten

1. a) Berechne:
(8a2—2,25b) - (6a + 5 ©)
b) Klammere den groSten gemeinsamen Faktor aus:
48a% — 24ab + 96ab?
c)a+b=b-+a
Driicke dieses Gesetz der Addition rationaler Zahlen in Worten aus!
2. 1950 wurden in der DDR 19,5 Mill. MWh Elektroenergie bereitgestellt.

1958 waren es bereits 79 %, mehr. 1962 wurde einé Steigerung um ein
Drittel der 1958 bereitgestellten Elektroenergie erreicht.

Jahr Elektroenergie in Mill. MWh
1950 19,5

1958

1962

Vervollstédndige die Tabelle!
3. Zu drei Strecken, deren MafBe 24 mm, 30 mm und 60 mm betragen, ist
die vierte Proportionale zu konstruieren!
a) Diese Strecke ist zu messen!
b) Priife die Richtigkeit der geometrisch gewonnenen L¥sung durch
Rechnung nach!
4. Priife, ob folgende Dreiecke &hnlich sind:
Dreieck Ay By Cy: ay = 90°; by =4 cm; ¢; =4 cm.
Dreieck Ay By Cy: fe = 45°; y, = 45°; ¢c;=>5cm.

Begriinde die Antwort!
5. a) Stelle grafisch dar:
12x + 6y —24 =0

b) Gib die Koordinaten des Schnittpunktes der Geraden
12x + 6y — 24 = 0 mit der Abszissenachse an!

¢) Uberpriife das in b) gewonnene Ergebnis durch Rechnung!

(Fortsetzung Riickseite)
Sign. D

300044-1 Lizenz Nr. 203 1000/64 III 26 17



6. Welche geometrischen Korper sind dargestellt?

a)




Kontrollarbeit Im Schuljahr 1953/54

Fach Mathematik Klasse 8
1. (4m4-2n): (m—5+43m)
2 1 2 1

3. 9 (x—2) = (x+4):— (x4 2)¢
Mache die Probe!

4. Drei landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaften lieferten zusammen
2400 dz Kartoffeln ab. Die erste lieferte 220 dz mehr als die zweite, die
dritte 100 dz weniger als die zweite.

Wieviel dz Kartoffeln lieferte jede Produktionsg haft ab?

5. Die Summe zweier Zahlen ist 12. Multipliziert man die erste mit 3, die
Zzweite mit 6 und addiert die Produkte, so erhalt man 48. Wie heiflen die
Zahlen?

6. Lose mittels Proportion: :

Aus 9 kg Hanf kann ein Seil von 237,6 m Linge hergestellt werden. Wie-
viel m Seil von gleicher Stirke erhélt man aus 25 kg Hanf?

7. Aus welchem Produkt ist folgender Ausdruck emtstanden:

25ab 4+ 30ac — 20ad

11/10 300016 - 87/9 Ag/111;63 DDR 1253



Kontrollarbeit fiir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe A

1

Lése die Gleichung
2 S0 B
5x-=11 3x-17
und mache die Probe!

. Der Hebel eines Sicherheitsventils ist 50 cm lang. Am Ende soll eine Kraft von 50 kp

wirken. Wie schwer muB das anzuhéngende Gewicht sein, wenn sich der Lastarm zum
Kraftarm wie 1: 4 verhalt? :

. Nach Erfiillung des Fiinfijahrplans werden in der Landwirtschoft im Durchschnitt

25 dz je Hektar Getreide und Hiilsenfriichte geerntet. Ein volkseigenes Gut erntete
bereits 1952 27,5 dz je Hektar. Mit wieviel Prozent wurde von diesem volkseigenen
Gut bereits im Jahre 1952 der Fiinfiahrplan erfiillt? (Lése diese Aufgabe mit Hilfe
einer Verhdltnisgleichungl)

. Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck, dessen Hypotenuse ¢ = 8 cm betrégt und in dem

der FuBpunkt der Héhe h. vom Punkt A einen Abstand von 3 cm hat. Bestimme
durch Messung die Héhe hc.

wendenl

/16 s7i0m 257 13139 493627/52

5. Berechne mittels der binomischen Formeln:
a) a2 4 25— (a—-5)2
b) (7a-3b)(7a + 3b)
c) 6m=3n)(6m+3n)=(4m 4 10n)2 4 (5m + 12n)2|

6. Verwandle in ein Produkt:
7ar+7ay—4br—-4byl

7. Kirze: 3x2—6xy + 3y? 1
9x=9y

8. Am 13, Oktober erhielt eine Brigade der besten Qualitét eine Prémie von 1440,— DM.

Diese wurde an die drei Mitglieder der Brigade so verteilt, daB das zweite Brigaden-
mitglied 144,— DM mehr erhielt als das dritte und das erste 144,— DM mehr als das
zweite Brigadenmitglied.

Wieviel DM erhielt jedes Mitglied dieser Brigade?



Kontrollarbeit fiir das Fach Mathematik
1. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe B .

1.

Lose die Gleichung
Bttt oo coeolBRe
12x + 1 24x-3
und mache die Probe!

. Der Hebel eines Sicherheitsventils ist 60 cm lang. Am Ende soll eine Kraft von 50 kp
wirken, Wie schwer muB das anzuhdngende Gewicht sein, wenn sich der Lastarm zum

Kraftarm wie 2: 5 verhalt?

. Nach Erfillung des Finfjahrplans werden in der Landwirtschaft im Durchschnitt
205 dz je Hektar Kartoffeln geerntet. Ein volkseigenes Gut erntete bereits 11952
196,8 dz Kartoffeln je Hektar. Mit wieviel Prozent wurde von diesem volkseigenen
Gut bereits im Jahre 1952 der Fiinfjahrplan erfiillt? (Lése diese Aufgobe mit Hilfe
einer Verhdltnisgleichung!)

. Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck, dessen Hypotenuse ¢ = 6 cm betréigt und in-dem

der FuBpunkt der Héhe he vom Punkt B einen Abstand von 2 cm hat. Bestimme durch
Messung die Héhe hel
wendenl

W/17 s700m 257 13139 493627/52

5. Berechne mittels der binomischen Formeln:
a) x2+ 49— (x—7)?;
b) (6u—4v)(6u+4v);
) 3r+5s2—(@r+4s)2 4+ (5r—7s)(5r+ 7)1

6. Verwandle in ein Produkt
45x2 + 30xz—33xy—22yz!

7. Kiirze: .
4a2+8ab +_4_l)7_|
20a +20b

8. Am 13. Oktober erhielt eine Brigode der besten Qualitét eine Prémie von
1430,— DM. Diese wurde an die drei Mitglieder der Brigade so verteilt, daB das
erste Brigadenmitglied 140,— DM mehr erhielt als das zweite und das dritte
120,— DM weniger als das zweite Brigadenmitglied.

Wieviel DM erhielt jedes Mitglied dieser Brigade?



Kontrollarbeit fir das Fach Mathematik
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Kiasse, Gruppe A 20 4179

1. Der Flicheninhalt eines Dreiecks betragt 39,525 m2. Berechne hc, wenn
c = 12,75 m ist!

2. Ein trapezférmiges Waldgelande soll aufgeforstet werden. Die parallelen Seiten

sind 236 m und 385 m lang. Ihr Abstand betrdgt 76,80 m. Fur wieviel Hektar
Waldflache miissen Pflanzen bestellt werden? (Auf zwei Dezimalstellen runden.)

3. Ein Kreis und ein Quadrat haben den gleichen Flacheninhalt von 6079,04 cm®.

Berechne die Differenz. der Umfange! (Seite des Quadrats und Umfang des
Kreises auf ganze cm runden.) 5 .

EN

. Ein Holzprisma hat als Grundfliche ein gleichseitiges Dreieck. Die Seite des

Dreiecks miBt 30 mm. Wie schwer ist das Prisma, wenn es 16,5 cm lang ist?
Gib das Gewicht in kp an! (1 cm® des Holzes wiegt 0,79 p; die Hohe des Drei-

ecks ist auf ganze mm, das Gewicht auf drei Dezimalstellen zu runden.)

o

. Ein Kieshaufen hat die Form eines Kegels. Der Durchmesser betrdgt 2,5 m. Fur

die Mantellinie wird s = 1,5 m gemessen. Berechne das Volumen (Rauminhalt)
des Kieshaufens! (Die Hohe ist auf ganze cm, das ‘Ergebnis auf drei Dezimal-

stellen zu runden.)

Berechne das Volumen einer Kugel mit dem Radius r = 6 cm!

o

IE 17 875 10150 A207/53DDR 2875 153

Kontrollarbeit fiir das Fach Mathematik
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8.Klasse, Gruppe B 20419 5

1. Der Fldcheninhalt eines Dreiecks betrdgt 30,595 m2 Berechne a, wenn

hg = 580 m istl

2. Ein trapezfoérmiges Stiick Odland soll urbar gemacht werden. Die parallelen
Seiten sind 275 m und 309 m lang. Ihr Abstand betragt 50,50 m. Wieviel Hektar
Odland werden fiir den Anbau gewonnen? (Auf zwei Dezimalstellen runden.) =

3. Ein Kreis und ein Quadrat haben den gleichen Flécheninhalt von 3846,5 cm?.
Stelle die Differenz der Umfénge festl (Seite des Quadrats und Umfang des

Kreises auf ganze cm runden.)

4. Ein Glasprisma hat als Grundfldche ein gleichseitiges Dreieck. Die Seite des
Dreiecks miBt 30 mm. Wie schwer ist das Prisma, wenn es 12,5 cm lang ist?
Gib das Gewicht in kp anl (1 cm?® Glas wiegt 2,75 p, die Hohe des Dreiecks ist

auf ganze mm zu runden.)

w

. Ein Kieshaufen hat die Form eines Kegels. Der Durchmesser betrdgt 3,5 m. Fir

die Mantellinie wird s = 2,3 m gemessen. Berechne das Volumen (Rauminhalt)
des Kieshaufens! (Die Hohe ist auf ganze cm, das Ergebnis auf drei Dezimal-

stelien zu runden.)

o

. Berechne das Volumen einer Kugel mit dem Radius r= 9 cm!

I I8 879 10150 A20753DDR 2875 153



Lésungen fiir die Kontrollarbeit im Fach Mathema
2. Schuljalfesabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe A

1. Aufgabe: hg = 6,20 m

2. Aufgabe: F = 2,38ha

3. Aufgabe: Differenz der Umfénge = 36 cm ;
E A(r=44r:m UK=276cm,
a=78cm, Uq =312cm)

4. Aufgabe: G = 0,051 kp > ;
(h=26cm, F=39cm2, V=56435cm?)

(o

Aufgabe:

Vv '=90432cm}

wenden!

‘81,'9 10159 A207,53 DDR 1,5 153

Lésungen filr die Kontrollarbeit im Fach Mathematik
2. Schuljahresabschnitt 1952/53, 8. Klasse, Gruppe B.

-

. Aufgabe: a=10,55m

~N

. Aufgabe: F= 1,47 ha

. Aufgabe: Differenz der Umfdnge = 28 cm
(r=235cm, Ug =220cm, a=62cm, Ug =248 cm)

(<]

~

. Aufgabe: G = 0,134 kp 4
(h=26cm, F=3,9cm?. V=48.75cm?)

5. Aufgabe: V=4,777 m?
(h=149m)

6. Aufgabe: V = 3052,08 cm?

1120/21



Eontrollarbeit im Schulfahr 1954/5% Klasse 8
Fach Mathematik Gruppe 4

1.

2.

3.

4.

(Auch fiir Zweistufenklassen)
Berechne: (5a + 3b = 40)(7a = 2b + 60) :
Berechns: 5m(6m + 3n)-(8m = 4n)7n + 4n(6m + 3n)

L3se folgende Gleichung und mache die Probes

(x = 5)Cx + 3)=(3x - 22) = (x = 1)°

Zwel Zahlen betragen zusammen 12, Das Dreifache der ersten

_12ahl ist gleich dem Sechsfachen der zweiten, Wie heiBen

5

o

13

die beiden Zahlen?

1]
Suche zu drei aufeinanderfolgenden Gliedern einer Verhiltnis-
gleichung (Proportion) das vierte Glied (die vierte Propor-
tionale):
21; 63 und 42

Ein D-Zug exreicht sein Ziel in 1—;-' Stunden. Wis lange braucht
ein Personenzug zu derselben Strecke, wenn sich ihre Geschwin-

digkoiten wie 3:5 verhalten?

'
Zeichne einen Kreis, der die Gerade g in dem Punkt A beriihrt
und durch den Punkt B'geht, der micht auf der Geraden g liegt!

(Entwirf! vor der Konstruktion eine Skizze!)

A« A5744/54 DDR. = (52)



Kontrollarbeit im Sobuljahr 1954 Klasge 8

Fach Mathematik Gruppe B
1. Bereohne: (7x = 3y + 42)(8x - 2y + 8z)
2, Bereohne: 5x(6x + 2:)‘-(42 + 5y)3x + 4y(9x + 2y)
3. Lise folgende Gleichung und mache die h‘ob‘et
(x = 4)(x + 2)-(7x = 15) = (x = 1)*
4, Zwel Zahlen betragen zusammzn 13, Das Sechsfache der ersten

Zahl ist gleich dem Siebenfachen der zweiten, Wie heifen die
beiden Zahlen?

5. Suche gu drei aufeinanderfolgenden Gliedern einer Verhiltnis-
gleiochung (Proportion) das vierte Glied (die vierte Propor-
tionale):

16; 48 und 32

6. Bin D-Zug erreiohte sein Ziel in 42 Stunden, Wie lange braucht
ein Personenzug zu derselben Strecke, wenn sich ihre Gesohwin-
digkeiten wie 3:5 verhalten?

7. Zeichne einen Kreis, der durch drei nicht in einer Geraden

liegende Punkte geht!
(Eatwir? vor der Eonstruktion eine Skizzel)

14 A - A5744/54 DDR. - (52)



Aufgabengruppe A Klasse 8

. (3% +4y) 4x—5y—2z)=

1

2. Zeichne ein Quadrat, dessen Flidcheninhalt gleich der Differenz der Flicheninhalte
zwezier Quadrate mit den Seiten a; = 8 cm; 82 =4 cm ist!
Schreibe den Losungsweg auf! \

3. Eine LPG hat im August 59335 Eier abgeliefert. Das waren 73,5% des Planes.
Welches Ziel hatte sich die LPG gesteckt?

4. Ein zylindrischer Wasserbehilter hat einen Innendurchmesser von 60cm, eine
innere Lénge von 2,80 m. e
Wieviel Liter Wasser kann der Behélter aufnehmen?

5. Von einem gleichschenkligen Dreieck sind die Héhe auf der Basis mit 4,0 crn und
ein Schenkel mit 5,4 cm gegeben.
Wie grof3 ist sein Flacheninhalt?

Aufgabengruppe B Klasse 8

1 1

(3— -+ 5—) (6;—25) =

2. Stelle eine Wertetafel fiir folgende Funktion auf: y =2x —2,5
Berechne alle y-Werte fiir —3 =< x = + 4, x ganzzahlig!

3. Zeichne ein Dreieck, dessen Form bestimmt ist durch:
a:b=23:4,y =155, die wahre Linge der dritten Seite ¢ sei c=35,5cm.
Stelle den Losungsweg kurz dar!

4. Die LPG ,Rotes Banner*, Tessin, lieferte statt ihrer Auflage von 2468 dt Kartoffeln
2586,07 dt ab.
Errechne den Erfiillungssatz!

5. Ein kegelformiger Kieshaufen hat am Boden einen Umfang von 12,56 m; die Héhe

betrzgt 2,50 m.
Wieviel Kubikmeter Kies enthélt der Haufen?



Aufgabergruppe C Klasse 8

3 4 2 3
R
2. Bei einer Preissenkung soll der Preis einer bestimmten Gruppe von Schuhen um
23 9/ gesenkt werden.
Wie hoch wird dann ein Paar Schuhe ausgezeichnet, das 48,50 DM gekostet hatte?
(Auf volle 10 Pfennig abrunden)
3. In einem Brunnen mit dem Durchmesser 1,30 m steht das Wasser 4,80 m hoch.
a) Wieviel Hektoliter Wasser Inhalt hat der Brunnen?
b) Auf dem Brunnen liegt ein quadratischer Deckel, der 20 cm iiber die Brunnen-
6ffnung hinausragt.
Wieviel Quadraimeter Bretter sind notig?
4. (5a—4b) (6a + 3b)— (2a —3b)? =
5. Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck, von dem die Projektionen der beiden
Katheten p = 4 cm, g = 3 cm gegeben sind!
Schreibe die Losung kurz nieder!
4 Aufgabengruppe D Klasse 8
1. x—12=(71—x)
2. Drei Brigaden sollen sich eine Primie von 2000,— DM in der Art teilen, daB die
zweite 130,— DM mehr als die erste, die dritte 200,— DM weniger als die erste
- erhilt. .
Wieviel DM erhilt jede Brigade?
3. Bei einer Keimkraft von 95 9/, bendtigt man je Hektar eine Saatgutmenge von 140 kg.
Infolge der schlechten Witterung im Jahre 1960 betrug die Keimkraft 72 %.
a) Wieviel Getreide muB8 je Hektar ausgesit werden?
b) Wieviel Kilogramm muB eine LPG, die 53 ha bestellt, mehr ausséen?
4. Verwandle ein Rechteck, dessen Seiten 4 cm und 7 cm messen, in ein Quadrat.
(Hoéhensatz oder Kathetensatz)!
Stelle kurz den Losungsweg dar!
5. Berechne das Hubvolumen des Lkw ,Granit 27“!

(4 Zylinder, 85 mm Bohrungsdurchmesser, 118 mm Kolbenhub)



Aufgabengruppe G Klasse 8

1. 3a?b—4ab? + 3 (2a + 3b),
wenn a =—-4 und b = + 5 ist. Wie groB ist diese Summe?

2. Dic'Summe dreier Zahlen betrigt 83. Die erste Zahl ist um 12 kleiner als die zweite,
die dritte ist um 5 kleiner als das Dreifache der zweiten Zahl.
Welche Zahlen sind es?

3. Der Erfiillungsstand der Marktproduktion in Rindfleisch ergab fiir die LPG ,Rotes
Banner“, Tessin, folgendes Bild:
Soll: 205 dt
Ist: 269,48 dt
Errechne den Erfillungsstand der LPG!

4. Gegeben sind die Punkte A, B und C.
Konstruiere den Kreis, der durch alle drei Punkte geht!
Stelle den Losungsweg kurz dar!
Unter welcher Bedingung ist die Aufgabe nicht lésbar?

5. Wie stark darf eine Rundséule mit einem Durchmesser von 25 cm belastet werden,
wenn je Quadratzentimeter eine Belastung von 815 kp zuléssig ist?

Aufgabengruppe L Klasse 8

L x+1P—x—4P=(x—5P+4 x+8—x—T—1

2. Eine Riibenprobe wiegt vor der Reinigung 14,5 kp, nach der Wésche 11,3 kp.
" Berechne die Schmutzprozente!

3. Wie schwer ist ein Wiirfel, dessen Kante 2,5 cm lang ist, wenn er
aus Eisen (y= 7,8 p/cmd)
aus Silber (y = 10,5 p/cm?)
aus Granit (y= 2,8 p/cm?® besteht?

4. Gegeben ist ein Kreis mit einem Radius von 2cm und ein Punkt auBerhalb des
Kreises. Konstruiere von diesem Punkt die Tangenten an den Kreis!
Stelle den Losungsweg kurz darl. - 3

5. Verwandle in ein Produkt:
64x2 — 144xy + 81y3/



Ahfgaibengruppe M Klasse 8

1. Verwandle in ein Produkt:
9ab — 15bx — 12ax + 20x3

2. Eine guBeiserne Kugel hat einen Umfang von 53,0 cm.
Berechne Oberfliche, Volumen und Gewjcht der Kugell

— R
(y =17 cm')

3. Stelle einen Quader mit den Kantenmafien a=4cm, b=2cm, c=5cm in den
drei Rissen dar! 5

4. Das VEG Goldenitz ist 625 ha groB. Die landwirtschaftliche Nutzfliche (LNF) be-
tragt 577,8 ha.
Berechne den Anteil der LNF an der gesamten Fliche!

5. 2a?b— 4ab? + 5a?b?
Wie groB ist die Summe, wenn a =+ 2 und b = — 3 ist?

Aufgabengruppe N Klasse 8

. Eine Sandsteinpyramide mit quadratischer Grundfldche hat eine Grundkante von
40 cm Liénge und ist 60 cm hoch.
Berechne das Gewicht der Pyramide! (y =2,3)

. Ein Quadrat hat einen Umfang von 248 m.
Berechne: a) die Lénge einer Seite,
b) den Fldcheninhalt des Quadrates,
- ¢) die Lange einer Diagonale!

. Ein Traktorist erhilt fiir eine bestimmte Flédche mittleres Pfliigen 20 Stunden vor-
gegeben. Er schafft die Arbeit in 17 Stunden. Errechne die Normerfiillung!

. (1,3x +0,8y)2 + Blx— L1y —(xt+y) x—y)=

. Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck, von dem die Hypotenuse ¢ =6,3 cm und
die Héhe auf der Hypotenuse h = 2,5 cm gegeben ist.
Stelle den Losungsweg kurz dar!



Aufgabengruppe O ' Klasse 8

1.

@2x +3) 6x—2) 6—4x)=

. An einer rechtwinkligen StraBenkreuzung liegt ein dreieckiges Grundstiick, dessen

Katheten 28,0 m und 12,0 m lang sind.
a) Wieviel Ar ist das Grundstiick groB3?
b) Wieviel Meler Zaun sind zu setzen? (Alle drei Seiten erhalten einen Zaun.)

. Eine LPG erfiillte ihren Plan in Schweinefleisch mit 112 %o.

Sie hatte 609,28 dt Schwein geliefert.
Welches Planziel hatte sich die LPG gesetzt?

. Aus einer quadratischen Siule (a=5cm, h=14cm) soll ein Zylinder mit groBt-

moglichem Durchmesser gedreht werden, Wie gro8 ist der Abfall?

. Teile eine Strecke von 7,2 cm im Verhiéltnis 2 : 3!

(Kennst du verschiedene Losungsverfahren?)
Stelle die Lésung kurz dar!

Aufgabengruppe P Klasse 8

. (17T —3x) (10 + 12x) + (9x—17) (4x —25)=19

. Ein Dreieck hat einen Flicheninhalt von 960 cm?. Die Grundlinie miB8t 30 cm.

Berechne die Hohe!

. Die Ausgaben des FDGB fiir einen Ferienplatz (13 Tage) betragen 125,— DM. Ein

Mitglied des FDGB (Monatsbruttoverdienst bis 500,— DM) zahlt 50,— DM.
Wieviel Prozent der Kosten braucht es nur zu zahlen?

. 18 :6=(60 + 5,5%) : 3,6x

. Konstruiere ein Quadrat, dessen Fliche so grof ist wie die Summe der Flichen

zweler anderer Quadrate, deren Seiten a; = 4 cm, a; = 6 cm lang sind.
Stelle den Losungsweg kurz dar!



